

七彩丰收景 绘就振兴图

宾县常安镇乡亲们“农头工尾”拓宽增收路

刘婧婧 本报记者 罗彦坤文/摄

金秋时节,冰城处处丰收景。如果说丰收有颜色,宾县常安镇乡亲们的丰收就是七彩的:红艳的树莓、碧绿的毛豆、金黄的玉米……种类繁多的农产品离开田间地头,进入速冻食品生产线,进而端上全国人民餐桌。“农头工尾”让冰城黑土地农产品附加值翻番,打开了一条广阔增收路,一幅欣欣向荣的乡村振兴画卷正在徐徐展开。

“农头工尾”让冰城黑土地农产品附加值翻番,打开了一条广阔增收路,一幅欣欣向荣的乡村振兴画卷正在徐徐展开。

“农头工尾”让冰城黑土地农产品附加值翻番,打开了一条广阔增收路,一幅欣欣向荣的乡村振兴画卷正在徐徐展开。

A 火红树莓开启红火日子

自打入秋后,宾县常安镇营口村村民王玉荣就没闲着,每天一大早,她就要下地采摘树莓,还得开着三轮车往镇子上的冷冻车间送货,一天往返三四趟。“天一亮就开始摘,一车能拉200多斤,价格最好的时候一斤卖12元。”王玉荣说,再忙都高兴,每亩地能出果2000斤,进入成熟期后每天都得摘果子,这果实从树根到树梢儿逐渐变红,不及时摘,果实熟透了就打蔫儿,没了卖相。

5年前,王玉荣从尚志市引进了红树莓树苗,种了7亩地,当年就收获了不错的效益。后来,她逐年扩大种植面积,如今的果园已经是原来的几倍。“这树串根,树下生出的幼苗耷下来移栽就行,如果不处理,长得太密,反而影响挂果。”王玉荣说。

在常安镇,像王玉荣一样种植树莓的村民有很多,连片的果园形成了树莓种植基地。进入丰果期后,果实增量促进了加工业发展。今年,镇里建起了冷库,敞开门接收村民们送来的果实,乡亲们不再担心销路问题,收益也在逐年攀高。大伙儿都说,别小看这树莓,每一颗果实都是宝,乡亲们这是种下了摇钱树。



树莓丰收。

B “农头工尾”助力黑土生金

在常安镇双榆村的一片豆田内,乡亲们正在收割毛豆。剥开一枚鼓胀的豆荚,捏起滚圆的豆粒,村民张福建告诉记者,这可不是普通的毛豆,它与大豆品种不同,成熟后不会变黄,从冷冻加工到煮熟端上餐桌一直都是翠绿色。

村民们飞快地从豆秧上捋下豆荚,装进编织袋里,满载编织袋的四轮车迅速将货物送往速冻车间。

在黑龙江坤福食品有限公司车间内,“把门”的是质检环节,每一批货都要先过这道关,农残、病害不过关的产品都被挡在门外。高品质毛豆进了车间,经

过人选,水洗、机选、速冷、包装等工序后存入冷库,等待冷藏集装箱发货。

该公司生产环节负责人告诉记者,所有的豆荚都要经过两遍筛选,两遍水洗,然后进行蒸汽熟化、风冷速冻,全程不过十几分钟。

黑龙江坤福食品有限公司成立于今年1月,业务为速冻水果、速冻蔬菜、速冻食用菌等多个项目。尤其是速冻树莓、毛豆、糯玉米,一上市就铺开了全国市场,订单雪片一样飞来。企业开足马力生产加工,乡亲们在家门口务工赚钱,“农头工尾”揭开了黑土生金新篇章。

C 农业产业化驶入发展快车道

黑龙江坤福食品有限公司的厂区内,还有一大片空地正待开工。企业负责人宋守民告诉记者,这里明年还要再建设两栋加工车间,上几个“大件”,引进国际最先进的激光光谱果蔬检测仪、X射线异物挑选机,精细化去除病斑、杂质,确保速冻蔬菜品质优良。

“食品行业正越来越快地向着品质、安全、健康的方向转型,这是大势所趋,要想让产品闯出更大市场,就得形成严苛的生产标准,把生产端细节做好。”宋守民说,从这个车间里走出的货,从没被退过单,这是因为黑土地农

产品质量过硬,更得益于加工环节的严格把关。

宾县常安镇党委书记曲万义说,乡村振兴,产业是关键。近年来,随着农业种植结构的不断优化,乡村产业化进程逐步加快。众多村企、镇企在乡村振兴中成长起来,成为“一手带农户、一手闯市场”的桥梁,“企业+农户”的模式建立起了完备利益联结机制,实现有效助农增收,带动农业生产热情。下一步,常安镇将因地制宜发展特色产业,大力推动一二三产业融合发展,为农业增产增效、农民增收提供更多保障。

新闻速递

通河

优化营商环境 激发市场活力

本报讯(徐研 马美莹 记者 罗彦坤)年初以来,通河县人社局充分发挥职能作用,积极与招商落地企业、重点项目进行对接联系,围绕企业用工、职业培训、政策上门等服务助企纾困,持续优化营商环境,激发市场主体活力。

通河县人社局针对全县重点企业、招商引资项目开展包联服务,派出8名“服务专员”负责久久药业、彩桥米业、树利食品、辛选冷链等17家企业和项目,深入企业开展走访调查,实地了解企业生产经营情况,倾听企业诉求,做好问题登记,切实做到企业情况底数清、问题诉求台账明、后续服务跟得上。为解决企业用工难题,通河县建立了企业

与劳动者供需信息互通机制,对接岗位1300余个。同时,创新开展“体验式招工”,组织镇村、社区有就业意愿的人员前往相应企业参观面试,引导务工人员与企业招聘负责人、车间一线工人“面对面”沟通交流,完成精准对接。

为落实惠企助企政策,通河县人社局把每月15日确定为“入企宣传日”,在这一天入企送去最新的政策法规,上门培训,不断提高企业及其职工对各项优惠政策的知晓率,并通过简化申报手续,积极帮助企业一次性兑现就业补贴、社保补贴、职业培训补贴等惠企政策,努力减轻企业负担,助力企业轻装前行。

木兰

政务服务上门办 解决问题有温度

本报讯(曹华君 记者 罗彦坤)“现在我们办理业务真是太方便了,根本不用去大厅,打个电话就有人上门服务。”木兰县鹏飞家庭农场法人岳先生高兴地说。

近日,木兰县建国乡胜利村的鹏飞家庭农场急需办理增项业务,由于秋收走不开,岳先生电话求助县政务服务中心,中心积极为市场主体纾困解难,立即安排工作人员上门服务,深入了解市场主体需求,为该户家庭农场精准讲解了惠企政策,通过对

政策的宣传和深入解读,帮助企业“了解政策、用好政策、用足政策”。因地制宜、因时制宜,全力推动惠企政策落地见效。

该服务项目推出没几天,“帮办服务小组”已经上门为8家企业服务,帮助市场主体解决急难愁盼问题15件。下一步,木兰县将继续开展组织各类服务窗口深入企业“送上门、现场办、同步办”,并积极探索其他惠企便民措施,不断提升办事群众的满意度和幸福感,持续优化营商环境。

五常

开展护路行动 保障安全畅通

本报讯(张劲 记者 康福柱)为全面做好中秋、国庆期间铁路护路安保工作,五常市护路办组织开展为期30天的护路安保专项活动,保障辖区铁路运输安全畅通和铁路沿线社会治安稳定,为沿线广大人民群众欢度佳节创造和谐安全稳定的环境。

五常市铁路护路联防队召开了铁路护路专项工作会议,对中秋、国庆期间的铁路安全稳定工作着重进行了安排部署,强化隐患排查整治,加强巡防、盯控

和宣传力度,压实铁路护路联防职责,全力保障铁路安全稳定。对桥梁、涵洞的防护网易破损等重点区段、重点部位加大巡查力度,安装设置警示牌、宣传条幅,保障信息畅通,发现隐患及时上报及时解决。

五常市通过宣传并发放《黑龙江省铁路安全管理规定》、《铁路灾害应急救援电话》等爱路护路宣传品,进一步调动群众爱路护路积极性,进一步增强居民群众爱路护路安全防范意识,保障节日期间辖区铁路安全畅通。

尚志

农技专家下地头 监测水稻抗瘟性

本报讯(孙健 记者 王东)9月22日,水稻品种抗瘟性监测技术应用现场观摩活动在尚志市举行。全国农技推广服务中心相关负责人及中科院院士、中国农业科学院、中国农业大学、宁波大学、黑龙江省植保保护站等有关专家参加。

在河东南兴村长道水稻种植专业合作社活动现场,观摩团现场观摩了尚志市水稻品种抗瘟性监测圃及田间示范应用地,并对黑龙江省水稻品种抗瘟性系统监测及精准防控应用成果进行了科学评

价,同时,开展了各大种植区稻瘟病精准监控工作交流研讨会。

为探明水稻品种与稻瘟病菌互作关系,提升重大流行性病害监测预警能力,尚志市农业技术推广中心连续承担水稻品种抗瘟性监测试验示范项目,历时6年,通过试验监测,掌握尚志市水稻主栽品种稻瘟病发生风险等级,指导尚志市水稻品种合理布局;进行水稻品种抗瘟性监测圃及田间示范应用地,并对黑龙江省水稻品种抗瘟性系统监测及精准防控应用成果进行了科学评

2023,我们的乡村振兴路

编织小笤帚 闯出致富路

阿城区舍利街道打造“一村一品”拓宽增收渠道



村民编笤帚。

的高招,各村有各村特色。其中,新合村着重发展笤帚编织产业,已成为远近闻名的“笤帚村”。

走进新合村周丽平家的笤帚编织车间,乡亲们手里拿着笤帚糜子快速编织,几分钟工夫,一把笤帚就编好了。一位正在编笤帚的乡亲介绍,他们每天5时多就过来了,接近傍晚收工,一天能编近200把,能赚一百七八十元钱。而且,春种和秋收都不耽误,比出门打工强。

周丽平介绍,新合村有30多年编笤帚的历史,仅她家就雇用了15名乡亲,都是本村村民,年龄最大的70多岁了。笤帚除了一部分在哈尔滨本地销售外,大部分都销到河南、湖北等地,她丈夫在外面跑业务,她在家负责生产。

新合村村会计划高录告诉记者,新合村全村有10余家编织笤帚的小作坊,每个小作坊都雇用三五人至十余人不等,全

村没有“闲人”,年龄大的一个月也能赚2000多元,依靠笤帚编织产业,村民们的腰包越来越鼓。

舍利街道党工委副书记张强表示,舍利街道将立足实际,深挖发展潜力,把资源优势转化为发展优势,走创新发展道路,向产业兴、乡村美、农民富的目标前进。

升级“老字号”

走农旅融合新路

舍利杀猪菜是阿城区的一个特色品牌,满族全猪宴烹饪技艺被列为市级非物质文化遗产。近年来,以舍利街道太平村“赵记满族全猪宴”为代表的舍利杀猪菜做得风生水起。在这里,游客们能品尝到纯正的东北味道,感受浓浓的乡土乡情、金源文化,已成为哈尔滨人度周末的重要打卡地之一。

走进这家有30年历史的老店,能感

受到浓厚的文化气息,庭院四周的精美墙绘写满了金源文化故事,吸引游人情不自禁地驻足观看。“赵记满族全猪宴”负责人赵国峰介绍,为搭上农旅融合这趟“振兴快车”,他们准备在阿城区开一家占地面积3000余平方米的新店,目前正在装修中,预计11月开业。

新店着重突出金源文化这一主题,前几天,还专门请来几位金史专家学者帮助出谋划策。之所以突出金源文化,是因为阿城区在着力打造“四色旅游”产业,其中,金色旅游就是指金源文化,而舍利杀猪菜又与金源文化有着很深的渊源。新店还将在一楼大厅设置农产品销售专区,销售阿城当地的黏玉米、黏豆包、大蒜等特色农产品及非遗产品、手工艺品等,既能带动农产品销售,还能带动舍利街道的养猪产业发展,最终实现以农促旅、以旅强农、农旅融合发展,帮助农民拓宽增收渠道。

富硒水稻 全面开镰

本报讯(张念朋 记者 张大星文/摄)临近中秋节,方正县100万亩水稻全面开镰,预计10月15日左右完成收割,颗粒归仓。

“今年一亩地能产1300多斤,比去年每亩地多产了200多斤,再加上开春的时候跟企业签的订单,我种这200多亩地,今年比去年得多收入近10万元。”天门乡种粮大户李玉辉告诉记者,他的200多亩水稻前期都进行了2次叶面富硒作业,提高了大米附加值。

“方正县共有水稻100万亩。今年实施了全域富硒作业,提高大米硒元素含量的同时,提升了方正大米的市场竞争力。”方正县农业农村局副局长刘红军告诉记者,方正县是中国水稻寒地旱育稀植栽培技术的发源地、中国富硒稻米之乡、黑龙江省优质大米主产区之一,在农业生产上得天独厚的优势为方正县实现农业增效、农民增收打下了坚实基础。今年全县水稻产量预计达到40万吨以上,“二十连丰”指日可待。



中国粮食 中国饭碗

哈尔滨音乐厅演出信息

中国夜莺
世界著名女高音歌唱家迪里拜尔独唱音乐会
时间:2023.10.14 19:00
票价:100元/180元/280元/380元
480元/680元/880元
演出地点:哈尔滨音乐厅(群力大道1号)
业务电话:0451-84692455
售票电话:0451-84699400



加微信、赢门票
关注最新演出资讯,请加入我们的官方微信:yyt0451